



Nemzeti Múzeum Könyvtára

Budapest.
Múzeum-körül.

CSONGRÁDI ÚJSÁG

Politikai, társadalmi és közgazdasági lap.

Megjelenik csütörtökön és vasárnap reggel.

ELŐFIZETÉSI ÁR HAVONTA:
Helyben házhoz szállítva 50 fillér
Vidékre postán 70 fillér
Külföldre negyedévre 1 dollár

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Csongrád, Kossuth-tér 9 szám

Hirdetések milliméter soronként 5 fillér
Nyilttér sora 20 fillér
Szövegközötti reklámhír sora 20 fillér

»Ez a párt az egyetlen politikai tényező, amely ebben az országban a rendet és nyugalmat biztosítja.«

Károlyi Gyula gróf miniszterelnök az egységes párt csütörtöki értekezletén bejelentette a földteher és a kamatkérdés végleges rendezését.

Az egységes párt Pesthy Pál elnöklésével csütörtökön este pártértekezletet tartott, amelyen a kormány tagjai közül Károlyi Gyula gróf miniszterelnök, Walkó Lajos külügyminiszter, Zsitvay Tibor igazságügy-miniszter, vitéz Gömbös Gyula honvédelmi miniszter, Kenéz Béla kereskedelmi miniszter, vitéz Purgly Emil földmívelésügyi miniszter, vitéz Keresztes-Fischer Ferenc belügyminiszter és Karafiáth Jenő vallás- és közoktatásügyi miniszter vett részt.

A párt tagjai az értekezleten igen nagy számban jelentek meg. Az értekezletet Pesthy Pál ügyvezető elnök nyitotta meg, visszapillantást vetve az elmúlt esztendőre és üdvözölve a miniszterelnököt.

Károlyi Gyula gróf miniszterelnök reflektált ezután Pesthy Pál üdvözlő szavaira.

— Hálásan köszönöm — kezdte meg beszédét a miniszterelnök — a párt elnökének üdvözlő szavait, amelyeket hozzám és minisztertársaimhoz intézett. Hogy az elmúlt esztendő alatt mit sikerült elérnünk, azt első sorban a párt hivatott elbírálni. Teljesen igaza van tisztelt barátomnak, amikor azt mondja, hogy az az eredmény, amit az elmúlt év alatt nagynehezen és fáradsággal sikerült elérni, nemcsak a kormánynak, hanem a párt közreműködésének is köszönhető, mert hiszen e nélkül semmiféle eredményt nem tudunk volna elérni. De ez az eredmény távolról sem fejezi be sem a kormány, sem a párt feladatának a sorozatát. Sok teendő vár még ránk, ha el akarjuk érni azt, amit elérni óhajtunk.

— Pesthy Pál tisztelt barátom feleltette, hogy a kormánynak sikerült államháztartásunkat egyensúlyba hozni és a pengőt stabilizálni. Ezek fontos és szükséges dolgok s ez az eredmény nem lekiicsinyelendő, mert csak ez a két tényező lehet alapja minden további gazdasági rekonstrukciónak és gazdasági intézkedésnek. Azonban abban is igaza van, hogy nem elegendő, hogy ez a pénzügyi egyensúly papiroson legyen. Azt továbbra is biztosítani kell és ez a munkának nagyobb és nehezebb része. Állandó küzdelmet jelent a kormány részéről ugy a jövedelmi oldalnak a biztosítása, mint a kiadási oldalnak a túlkiadásoktól való megóvása. Ismételtén kértelek már benneteket, hogy ebben is legyetek állandóan a kormány segítségére és ne támasszatok olyan kívánságokat, amelyek bármennyire helyesek és érthetők, de amelyek teljesítésétől a kormány kénytelen elzárkózni, ha nem akar arra a lejtőre kerülni, hogy az olyan nehezen összeállított költségvetés egyensúlya felboruljon.

Még szeptemberben elkészül a végleges földteher- és kamatkérdési terv.

— Továbbra is állandóan minden erővel azon kell lenni, hogy a jövedelmi oldalon csökkenés ne álljon be s a kiadási oldalon keletkező hiányban lecsuszni ne engedjük magunkat.

— Emlékeztek arra, hogy az ősszel, amikor átmeneti intézkedéseket tett a kormány, bejelentette a pártnak, hogy ezek az intézke-

dések csak áthidaló jellegűek és nemsokára lehetőleg végleges földteherrendezési javaslattal és tervvel áll elő, ideértve a kamatkérdést is, amelyet a kormány szintén feltétlenül és mielőbb megoldandónak tart. A kormánynak ez a szándéka a megvalósulásához közeledik, a végleges tervezettel még remélhetőleg szeptember végéig elkészülünk. E tervezet, minden lehetőséget mérlegelve, magában foglalja azt, amit a kormány ebben a kérdésben a leghelyesebbnek, a legméltányosabbnak és a lehetőség szerint keresztülvihetőnek tart. A tervezetet a kormány feltétlenül, még végső formába öntése előtt a párt elé hozza, hogy annak módjában legyen észrevételeit megtennie.

Meghosszabbítják az átmeneti kamatkérdés terminusát.

— A gazdasági helyzetet épp olyan jól látom és ismerem, mint ti mindannyian és semmi akadályt sem látom annak, hogy a kamatfizetéseknek az átmeneti rendelkezések során megszabott terminusát megfelelően kitöljük. Remélem, hogy az újabb terminust szeptember 30-ban tudjuk megállapítani.

— A kormány legfőbb feladata a gazdasági élet föllendítése. Ha a mezőgazdasági élet föllendül, egész más helyzet teremődik minden vonatkozásban s megszűnik az az állapot, amely ad hoc megoldásokat kíván. A gazdasági élet tulajdonképpen akkor normális és egészséges, amikor önmagát tudja fenntartani. Sajnos azonban, ennek elérése csak igen kis részben függ a kormánytól, a hiba az, hogy a gazdasági élet — azt mondhatni — az egész világon fejetejére van állítva és minden logika nélkül viszik az utóbbi években. Igyekszünk kereskedelmi szerződéseket kötni és ezzel tápláljuk valahogy a gazdasági életet. Senki sem mondja azonban, hogy ez lenne a megfelelő megoldás.

Igazságtalan vádak az iparpártolás miatt.

— Gazdakörökben az a helytelen és igazságtalan felfogás tapasztalható, hogy az iparvédelem az oka annak, hogy mezőgazdasági termékeink részére megfelelő piacokat biztosítani nem tudunk, s hogy a mezőgazdaságot feláldozzuk a mesterséges ipar érdekében.

— Furcsa az elien védekezni, hogy a gazdaérdekeket nem viselem eléggé szívenem, hiszen testestől-lelkéstől gazda voltam egész életemben s a magam kárán, vagy hasznán tudom érezni a megtett intézkedéseket. Emeltem, hogy a gazdasági élet egyik legfőbb baja az általános elzárkózás. Nem szabad elfelejteni azt, hogy az elzárkózást nem mi kezdtük, mi csupán kénytelenek voltunk bizonyos mértékben, inkább védekezésképpen, szintén az elzárkózás terére lépni, ami a mi gazdasági viszonyaink között, természetesen, csakis az ipari cikkek behozatalánál nyilvánulhat meg. De nem ezek az intézkedések az okai annak, hogy azok az országok, amelyek mezőgazdasági terményeinknek állandó fogyasztópiacai volnának, fokozatosan és mindjobban elzárkóztak; ők kezdték az el-

zárkózást. S ha valami módon mégis sikerül, ha nem is elegendő mértékben, mezőgazdasági terményeinknek piacot szerezni, ez csakis annak köszönhető, hogy engedélyhez kötöttük ezeknek az országoknak hozzánk való ipari behozatalát is.

Gondoskodás a térről.

— Másik igen sürgős teendője a kormány az a kérdés-komplexum, amit inségakció és munkaalkalmak teremtése néven szoktunk megjelölni. Már ismételtén és határozottan leszögeztem a kormány az az álláspontját, hogy a munkanélküli segélyt több okból kivihetetlennek tartjuk és erre az utra nem léphetünk. Az egyetlen megoldás tehát munkaalkalmak teremtése; sajnos azonban, az államháztartás mai helyzetében ez is jóformán lehetetlen olyan mértékben, mint kívánatos volna. Vannak azonban lehetőségek és módok bizonyos mértékű munkaalkalom teremtésére s a rendelkezésre álló összegeket oly módon kell fölhasználnunk, hogy hasznos befektetést jelentsenek. Az inségakció terén egyéb teendői is lesznek a kormány, a közületnek és a társadalomnak. Bár sok panaszt hallunk, mégis merem mondani, hogy a mezőgazdasági lakosság könnyebb helyzetben van és könnyebben éli majd át az idei telet, mint a tavalyit. Nagyobb gondot okoz a kormány a városi inséges lakosság ellátása, de ezen a téren is megtalálja a kormány a módot és a lehetőséget. Többet ígérni és többet várni a mai pénzügyi viszonyok között a kormánytól, mint amennyit lehet, nem volna méltányos és nem volna méltányos oly kívánságokkal a kormány elé állni, amelyeket sem ez a kormány, sem más kormány teljesíteni nem tudna.

— Ismétlem, a kormány a párt elé terjeszti törvényjavaslatát, vagy a 33-as országos bizottság elé terjesztendő rendelkezéseit, amint konkrét formát öltenek, hogy a pártnak kellő időben módjában legyen hozzászólni és kérlek benneteket, fogadjátok szívesen addig is ezt a rövid tájékoztatást.

A miniszterelnök beszédét helyeslés és eljenzés követte, majd Bethlen István gróf szólalt fel. Hangsúlyozta, hogy egy évvel ezelőtt a kormány hálátlan, nehéz és népszerűtlen feladatra vállalkozott, ezért hálára van kötelezve a nemzet ugy ennek a pártnak, mint a kormány. Tisztában lehetünk akkor azzal, hogy a költségvetés csökkentése fájdalmas operáció és mélyen belenyúl széles társadalmi rétegek és foglalkozási ágak érdekkörébe és ennek nyomán itt is, ott is jajkiáltás fog hangzani, amit kihasználnak majd a velük szemben álló pártok és igyekeznek olyan hangulatot teremteni az országban, ami megnehezíti a kormány és párt munkáját.

— A párt ma hangulati depresszió hatása alatt áll olyan választás után, amely nem felelt meg a várakozásoknak. Én nem engedem magam hangulatok által vezetetténi, tisztában voltam azzal, hogy lesznek ilyen hangulatok, különösen olyan kerületekben, amelyek különösen szenvedtek a gazdasági helyzet nyomán. S arra kérem a pártot, ne engedje semmiféle hangulat által vezetetténi magát, hanem járjon továbbra is annak a becsületes kötelességteljesítésnek az útján, amelyen eddig járt s amelyen, ha jár, bizom benne, megváltoznak a hangulathullámok és eljön az idő, amikor a nemzet hálás lesz a kormány és a párt, hogy kitartott a maga útján.

Purgly Emil földmivélségi miniszter szólalt fel ezután, köszönetet mondott a párt tagjainak azért, hogy jelöltsége során fáradoztak érte. Rámutatott arra, hogy az ellenzék milyen eszközöket használt, s mennyire kihasználta a gazdasági válság minden baját éppen olyan területben, ahol az embereket a sorscsapás is súlyosan érintette.

Végül Berky Gyula a mezőcsáti választókon elkövetett sorozatos büncselekményekért, a lázításért és az izgatásért, ami az állami

és társadalmi rend ellen a területben volt, a legszigorubb eljárást sürgette.

Keresztes-Fischer Ferenc belügyminiszter kijelentette, hogy a kormány semmiféle engedékenységet nem fog mutatni, hanem bünvádi uton is folytatja az eljárást azokkal szemben, akik az állam és a társadalom rendje ellen izgáltak.

Az értekezlet után a Gellért-szálló éttermében vacsora volt.

Ma, vasárnap Kiskunfélegyházán játszik a CsAK bajnoki mérkőzést.

Az első osztályu bajnokság előkelő helyezést ért el KTK az ellenfele a CsAK-nak a mai bajnoki mérkőzésen. Tekintettel arra, hogy a mérkőzést délután 4 órára tűzték ki, a csapat és remélhetőleg szépszámu kísérők az 1 óra 40 perckor induló tehervonathoz kapcsoló kocsival fognak utazni. Az utiköltség a városközi forgalomban érvényes 33 százalékos kedvezményvel oda-vissza 1 pengő 60 fillér. Visszafelé a 9 óra 8 perces motorral lehet jönni.

A mérkőzésen a papirforma alapján nem sok reménye lehet a CsAK-nak a pontszerzésre, tekintve azonban azt, hogy a KTK

még eddig bajnoki mérkőzést nem játszott s a CsAK már a 3-nál tart, egy döntetlen eredmény könnyen elérhető lehetne, ha a csatársor jobb formát tudna mutatni, mint eddig s a góllövés nem maradna adós, a védelemnek pedig valamivel határozottabbnak kell lennie. Ezeknek a kívánalmaknak, hogy a csapat meg tudja felelni, némi átcsoportosításra van szükség.

Ha a KTK-val folyó tárgyalások eredményre vezetnének, úgy két csapat fog átutazni és akkor előmérkőzés is lesz a tartalékcsoportok között.

Csongrádi kezdeményezés — országos akció.

A kereskedelmi miniszter rendeletet adott ki, melynek értelmében a postahivatalok szept. 1-től okt. 31-ig 50 százalékos díjmérséklettel szállítják a friss gyümölcsöt a hazai gyümölcs belföldi értékesítésének előmozdítása érdekében.

Örömmel és büszkén kell rámutatnunk arra, hogy ez az országos jelentőségű akció, amely hivatva van a vidéki termelő és városi fogyasztó közt közvetlen kapcsolatok kiépítésének megkönnyítésére, csongrádi kezdeményezésre indult meg.

A földmivélségi miniszter u. i. aug. 18-ra értekezletet hívott össze a bortermelő vidékek több fontos ügyében. Ezen az értekezleten résztvevő természetesen Csongrád város és a csongrádi termelők képviselőiben Krüger Aladár is, aki szövegelt, hogy a termelő a gyümölcsért, pl. a szőlőért a termelési költséggel arányban nem álló, potom összeget kap, míg Budapesten 40—60 fillérrel kezdődik a szőlő ára. Felvetette azt a gondolatot, hogy a posta, legalább okt. 31-ig szállítsa le a gyümölcsöt, főként a szőlőt tartalmazó csomagok díjtételét. A felszólalást és javaslatot, melynek ötletéhez az impulzust a terület képviselője a közönséggel való sűrű érintkezés során szerezte, helyesléssel fogadta

a földmivélségi miniszter, aki a csongrádi tapasztalatokból merített érvekkel együtt nyomban közölte a kereskedelmi miniszterrel, s íme a nagyjelentőségű könnyítő rendelet már meg is jelent.

Most a szőlősgazdákon és általában a gyümölcstermelőkön áll, hogy ezt a rendeletet kihasználják. A csongrádi szőlő olcsón juthat el most már a budapesti fogyasztóhoz közvetlenül. Kívánatos volna, hogy a csongrádi szőlősgazdák azonnal akcióba lépjenek, megszervezzenek a tömeges szállításra és egy kiküldöttjük után Budapesten megszervezzék a fogyasztást. Összekötésbe lehetne lépni egyes hivatalokkal olyasformán, hogy állandó rendelkezést lehetne felvenni úgy, hogy minden tisztviselő, aki akarja, megrendelne például hetenként 5 kg. szőlőt postán, lakására szállítsa. Hasonlóképpen nagyobb bérházakban fel lehetne venni tömeges rendeléseket ugyanilyen módon.

Hisszük, hogy a csongrádi szőlősgazdák, egyesületük agilis vezetőségének irányítása mellett sürgősen megteszik azokat a lépéseket, amelyek nyomán a csongrádi szőlő, az említett rendelet nyújtotta lehetőségek kihasználásával elfoglalhatja az őt méltán megillető helyet a budapesti piacon.

Szeptember 11-én Szegeden lesz a Giustizia per l'Ungheria.

Mussolini olasz miniszterelnök a magyar nemzetnek ajándékozott „Giustizia per l'Ungheria” szeptember hónapban körrepülést végző Magyarországi felett. Szeptember 4-én Budapest—Pécs—Kaposvár—Budapest, 11-én Budapest—Szeged—Békéscsaba—Budapest, 16-án Budapest—Székesfehérvár—Szombathely, 17-én Szombathely—Budapest—Debre-

cen—Nyíregyháza, 18-án Nyíregyháza—Miskolc—Budapest vonalat repüli be.

Szegedre tehát 11-én délelőtt érkezik meg a gép, amelyet a délelőtti folyamán meg lehet tekinteni. Azt hisszük, hogy Csongrádról sokan fogják ezt a kivételes alkalmat megragadni arra, hogy Olaszország fejedelmi ajándékát közelről is megtekinthessék.

Az új buzát elvetés előtt csiráztatni kell.

Az idei buza- és rozstermés minőségét kedvezőtlenül befolyásoló katasztrófális rozsda és aszály kár következtében általános az a panasz, hogy az új termésű buza és rozs csirázóképessége nem kielégítő. Hogy a gazdák és főképpen a kisbirtokosok figyelmét ez a körülmény el ne kerülje és a rossz csirázóképesség következtében a jövő termésben is károk ne mutatkozzanak, a Duna-Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara felhívja a gazdaközönséget, hogy a vetés előtt kellő időben győződjenek meg az elvetendő mag csirázóképességéről csiráztatási próbák útján.

A csiráztatást legegyszerűbben úgy végezzük, hogy egy edényben — lehet virág-cserép is — porhanyó földet, vagy homokot

tesztünk és ebbe berakunk 100 szem rozstot vagy buzát. Az edényt meleg helyen tarjuk és naponta meglocsoljuk. A csirázás kezdetén naponta figyeljük és a már kihajtott gabonaszálat letépjük megolvastva, hogy hány darab csirázott ki, így megállapíthatjuk a csirázóképességét pl. a 100 szemből, ha 80 kelt ki, úgy az 80 százalékos csirázóképességű, ha pedig több, vagy kevesebb, olyan százalékos csirázóképességű, mint ahány mag kihajtott. Ha tehát nagyon alacsony a csirázóképesség, úgy a magot jobb csirázóképességűvel kell kicserélni. Ha a csirázóképesség elég jó, de nem normális, úgy több magot vessünk, hogy a termés hozamban károsodás ne mutatkozzék.

HIREK.

— Szeptember 18-án lesz az Alföldi Bizottság szentesi vándorgyűlése. Az Országos Alföldi Bizottság szeptember 4-ére Szentesre tervezett vándorgyűlést, mint tudjuk, a közbejött akadályok miatt el kellett halasztani. Klebelsberg Kunó gróf ny. kultuszminiszter, a bizottság elnöke értesítette a megye vezetőit, hogy a szentesi vándorgyűlést szeptember 18-án tartják meg, amelyen miniszterek, képviselők, főispánok, alispánok, polgármesterek, a tudományos és gazdasági élet kiválóságai is résztvesznek. A vándorgyűlés tagjai, — mint azt jeleztük már, — 18-án délután Csongrádra látogatnak el.

— Csongrád vármegye küldöttsége a pusztaszeri Árpád-ünnepen. Ma tartják meg az évenként szokásos pusztaszeri Árpád-ünnepet az ország minden részéből Pusztaszerre érkező küldöttségek részvételével. A rendező bizottság meghívta az ünnepre Csergő Károly dr. alispánt is, aki levélben mentette ki elmaradását, mert részt kell vennie a ma Szentesen nagy ünnepség közt lezajló sportuszoda felavatásán. Az alispán helyett Dósa István dr. dorozsmai főszolgabíró vesz részt a pusztaszeri ünnepélyen s ő vezeti a megye küldöttségét is.

— Beiratások a reál-gimnáziumba. A pótbeiratások a Szt. Imre reál-gimnáziumban folyó hó 6-án és 7-én lesznek. Beiratási díj nyilvános rendes tanulók részére 35 P, tandíjmentes tanulók beiratási díja 27 P, közalkalmazotti tandíjkezdésben részesülők beiratási díja 29 P. Ha a szülő hadirokkantságát, illetve hadiözvegyességét igazolja, vagy ha a tanuló hadiárvaságát bizonyítani tudja, 18 P 6 fillért fizet egy összegben. A tandíjmentes és kedvezményes tandíjban hadiak beiratási díja 12 P 6 fillér. — Folyó hó 9-én Veni Sancte, utána évnnyitó ünnepély az intézetben. Az évnnyitó beszédet Ur Márton h. igazgató mondja.

— Mozi. Az Uránia Mozgóban szombaton, folyó hó 3-án este fél 9 órakor és vasárnap, folyó hó 4-én fél 7 és fél 9 órakor bemutatásra kerül „A vérző porond” (Trapéz) című ariestadráma 10 felvonásban.

— Feltűnést kelt a diszes kivitelű új őszi árjegyzék, mely a virághagymák, jácintok, tulipánok, őszi vetésű gazdasági-, konyhakerti- és virágmagvak stb. nagy választékát tartalmazza. Érdeklődőknek ingyen és bérmentve megküldi Mauthner Ödön **magtermelő és magkereskedelmi r.t. Budapest, VII., Rottenbiller-utca 33. sz., Kossuth Lajos-utca 4., a Ferenciek templomával szemben.**

— Az ellenzék össze akarta hívni a városi közgyűlést. A városi képviselőtestület utóbbi közgyűlését augusztus 22. és 23-án tartotta. Az első napon a költségvetés letárgyalása után Csemegi Gyula polgármester az ellenzék magatartása miatt felfüggesztette a tárgyalást és másnapra tűzte ki a folytatását. Az ellenzék a költségvetés megszavazását sérelmesnek találta és ezért kérelmet adott be a polgármesterhez, hogy a közgyűlést újból hívja össze, azonban a 21 aláírás hiányzott és a polgármester a kérelmet elutasította.

— Beiratás az áll. polgári fiúiskolába. A pótbeiratás szeptember 6 és 7-én d. e. 8—12 óráig lesz az iskola tanári szobájában. Az I. osztályba beiratkozók hozzák magukkal ei. isk. bizonyítványukat és születési anyakönyvi kivonatukat, a tandíjkezdésért folyamodók szegénységi bizonyítványukat. A beiratások 11 P fizetendő. Tandíjmentességért csak jeles és jó osztályzatú tanulók folyamodhatnak.

— A színház műsora a következő: Ma, vasárnap d. u. fél 5 órakor: Alvó huszárok 3 felv. operett; este egyegyed 9 órakor: Völegényem a gazember Urai—Szlantai operett. Hétfőn este egyegyed 9 órakor: Méltóságos asszony trafikja Bus Fekete L. vígj. Kedd este egyegyed 9 órakor: Éjfélitangó Békeffy—Vadnai—Komjáti operett. Szerda este egyegyed 9 órakor: Angyaltvettem feleségül Vaszary János vígjátéka.

Bu rádió

Szept.

9 Hírek

Református

Kálvin-tér

11 Egyház

beszéd a k

plébánia te

Pontos id

és vizállás

Budapesti

nekar hang

völgyi gr

3 A m. k

miniszteri

sorozata.

Wilma me

keméti K

Énekkar

5.15 Mór

— 5.35 Be

és jazz-z

— 7 Sp

eredmény

Károly és

ának hang

mielőad

na: Pont

eredmény

Farkas S

zenekar

Szept.

9.15 Sz

zenekar

12.05 A

nek hang

szonyok

5 Tolnay

— 5.20

cigányze

6.30 Né

sása. —

7.30 H

gramm

30 Rubinyi

— 8.45

10.15 P

időjárás

Árpád és

karának

Szept.

9.15 A

gyalog

— 11.15

félóra

— 4 Vi

dása. —

Besti

Hangver

— 6.15

dása. —

11.15

Árpád és

Weintra

nekar hang

Imre és

hangv.

— 10.15

dr. zongor

Rözsav

— 10.15

Szept.

9.15 A

örtség

— 12.05

Béla és

hangv.

— 11.15

Tüdős

Szalón

— 7.15

Dalkar

külvil

— 15

A m. k

alakult

9.45 P

időjárás

vánka

nekar

gyer

gy.

gy.

gy.

gy.

gy.

gy.

— Leendő anyáknak kellő figyelmet kell fordítani arra, hogy bélműködésük rendben legyen, ez pedig a természetes »**Ferenc József**« keserűvíz használata által érhető el. Nőorvosi klinikák vezetői egybehangzóan dicsérik a valódi **Ferenc József** vizet, mert könnyen bevehető és rendkívül enyhe hatása gyorsan és minden kellemetlenség nélkül jelentkezik. A **Ferenc József** keserűvíz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

— Áthelyezések a pénzügyőrségnél. Szeptember elsejével a következő áthelyezések történtek a csongrádi pénzügyőrségnél: Heim Antal szemlést és Lőrincz Gyula első osztályú vigyázót Kiskundorozsmára, míg a megüresedett helyekre Szoleczky Béla szemlést Budapestről és Koós László fővigyázót Kiskundorozsmáról Csongrádra helyezték.

— Öngyilkossági szándékból a motoros elé dobta magát egy csongrádi legény. Borzalmas öngyilkosság történt a szentes—kiskunfélegyházi vasútvonalon csütörtökön az esti órákban. A kónyaszéki állomástól néhány száz méternyire a teljes menetbességgel haladó motoros elé dobta magát Szőke József 19 éves csongrádi hérslegény, ki még csak néhány hete szolgált az egyik kónyaszéki tanyában. A motoros messze elhajította a sinekről s mikor a segítségére siettek, már élettelenül feküdt a földön. Megállapították, hogy gerinctörést szenvedett, nyomban öngyilkossági kórállapotának végrehajtása után szörnyethalt. Mivel minden kétséget kizárólag megállapították, hogy öngyilkosság történt, az áldozat eltemetésére megadták az engedélyt és az ügyben további nyomozást nem tartanak.

— Beiratások az elemi iskolákban. A szeptemberi pótbeiratások úgy a belmint a külterületi elemi iskolákba 6 és 7-én lesznek, a tanítás pedig 10-én kezdődik. A polgári leányiskolában a beiratások szeptember 6—7-én lesznek, az évmegnyitő 9-én lesz, a tanítások 10-én kezdődnek.

A RENAISSANCE PENSIO,
Budapest, Irányi-utca 21.

Ezuton értesíti a Budapestre utazó közönséget, hogy árait ismétellen leszállította és így a Budapestre érkező közönségnek módot nyújt nagyon olcsó áron elsőrendű ellátáshoz és lakáshoz jutni. — Főiskolai és iskolai hallgatók tanulmányi idejükre lényeges kedvezményben részesülnek.

— Orvhalászok a Körösben. Hétfőn délután Palásti István és Tóth József Szécsi Mária-utcai lakosok halra éheztek és elmentek egy kicsit halászni a Körösre, engedélyük azonban nem volt. A csendőrfőőr éppen akkor fogta meg őket, amikor javában halásztak. A fogott halat elvették tőlük és az eljárást megindították ellenük.

— Iroda nagybővítés. Az ország-szerte előnyösen ismert **Erdős József** budapesti hirdető iroda irodahelyiségei Teréz-körut 35. sz. alatt tetemesen kibővítette és szívesen áll a hirdető közönség rendelkezésére. Telefonja: 125—58.

— Többszörösen büntetett cigányasszonyt fogott el a csendőrség. A tótkomlói csendőrség értesítette a csongrádi rendőrséget, hogy Sárközi Gusztávné, többszörösen büntetett és most is körözés alatt álló csongrádi cigányasszonyt elfogta. A nyomozás és a kihallgatás során kint, hogy a szegedi törvényszéken, a szentesi és csongrádi járásbírószágon is van ellene eljárás folyamatban.

— Az ipartestületek reformja. A kereskedelemügyi minisztérium kedden és szerdán a kamarákat és a kézműipari jellegű érdekképviselőket megbeszélésre hívta össze az ipartestületi reformról és a központi szervről szóló törvény végrehajtási utasításának,



Uraim! Férfi divatkalapot csak kalaposmesterek által vezetett speciális kalapszaküzletben vásároljunk, mert csak ott áll rendelkezésünkre egyéni izlésünknek megfelelő

nagy választék és szakszerű kiszolgálás.

Boss, Borsalinó, Böhm, Gyukits, Pichler stb. világhírű kalapgyárak vezérképviselője.

Üzleti órák: délelőtt 7—12-ig, délután 2—7-ig. Vasárnap 7—10-ig nyitva.

valamint a központ és az ipartestületek mintaalapszabály tervezetének végleges megszövegezése tárgyában. Az ülésen elnöklő Jezsovits János dr. államtitkár mindenekelőtt bejelentete, hogy Kenéz Béla kereskedelemügyi miniszter azt az álláspontot tette magáévá, hogy a választások titkosak legyenek és az ajánlók a jelöltek névsorát előzetesen ne legyenek kötelesek bemutatni. Egyebekben a minisztérium a tervezeteket az augusztus elején tartott ankét javaslatának megfelelően átdolgozta és a központ választmányi tagjainak díjazására vonatkozó tételket törölte, csupán az elnök és alelnök részére állapított meg idővesztés címén havi költségátalányt. Az így átdolgozott tervezeteket a miniszter a jövőhéten az ipartanács állandó bizottságának mutatja be és a rendeleteket a tanács véleményének meghallgatása után bocsátja ki. Minthogy a rendelet megjelenésétől számítva a minisztérium előreláthatólag négy heti határidőt fog kitűzni az Ipartestületek Országos Központja választásainak megejtésére és körülbelül négy hétre lesz szükség az esetleges fellebbezés benyújtására és elbírálására, a központ körülbelül november közepe felé alakulhat meg.

— Fülléres gyümölcsösomág a postán. Kenéz Béla kereskedelmi miniszter elrendelte, hogy a gyümölcsösomág ideje alatt friss gyümölcsöt ötven százalékos díjkedvezménnyel lehet szállítani. Postacsomagot beföldön bárki bárkinek küldhet szeptember 1-től október 31-ig. A postahivatalok utasítást kaptak, hogy az ötven százalékos díjkedvezményt élvező friss gyümölcsöt tartalmazó postacsomagokat a rendeltetési helyen minden esetben sürgősen kézbesítsék ki.

— Újabb megszorítások a paizstetű elleni védekezés érdekében. A földmivélsügyi miniszter körrendeletet küldött az alája tartozó hatóságok vezetőihez, amelyben értesíti őket, hogy a paizstetű elleni védekezés szempontjából nemcsak a faiskolákat és kertészeti telepeket, hanem a gyümölcsösöket is növényegészségügyi felülvizsgálat alá veszi. Egyben a MÁV panaszára megtiltotta a miniszter faiskolákból és kertészeti telepekről származó termelvényeknek autón való szállítását is és utasította a hatóságokat, hogy az ilyen szállításokat minden rendelkezésükre álló eszközzel akadályozzák meg.

— Fülléres gyorsvonatok a borvidékekre. Az államvasutak szeptember 4-től kezdve fülléres gyorsvonatokat részben ismét forgalomba helyezi olyan viszonylatokban, amelyek általános közgazdasági szempontból is figyelembe jönnek. Az államvasutak az őszi folyamán a helyi érdekesség

Gabona tisztítást (selektálást)

és csáváztatást készpénzben vagy gabonában adandó percentért gyorsan, pontosan és olcsón végzünk
Oláh és Szarvas daráló malom Szivák-tér 3.

bevonásával Tokaj, Gyöngyös, Balaton, Kecs-kemét és Szekszárd borvidékét a fülléres gyorsvonatok programjába felveszi és ezáltal a nagyközönségnek szüreti multságok révén módjába lesz az ország világhírű borvidékeit és a szüreti szokásokat a helyszínen megismerni.

— Kétezerharmincyolc halálos baleset történt tavaly az országban. A központi statisztikai hivatal kimutatása szerint 1931-ben 2038 volt a halálos kimenetelű balesetek száma az ország területén. A statisztikai adatokból kitűnik, hogy a vidéken nemcsak számszerűleg, de aránylagosan is több halálos baleset történik, mint a városokban. A halálos balesetek közül 1733 a vidékre és 305 a városokra esett, a vidék tehát 85 százalékkal részesedik a halálos balesetek szomorú statisztikájában, holott az ország népességének csak 80.7 százaléka a vidéki lakos. Halálos baleset folytán közel négyannyi férfi pusztult el, mint nő, számuk 1602 volt.

Csongrád megyei város polgármesterétől.

2004—6/1932. sz.

Hirdetmény.

Csongrád megyei város a Bökényben levő 2 kat. hold 439 nszöl területű földbirtokát 1932. szeptember hó 13-án kedden délelőtt 10 órakor a városi gazdasági tanácsnok hivatalos helyiségében megtartandó árverésen 3 évre haszonbérbe adja, mely árverésre az árverelni szándékozók meghívotnak. Idevonatkozó felvilágosításokat a városi gazdasági tanácsnok ad a hivatalos órák alatt. Csongrád, 1932. évi szeptember hó 2.

Greskovics s. k.
gazd. tanácsnok.

Téli fűtésre
jóminőségű kocsz, hazai darabos szén, tojásszén, retorta faszén, mész, cement, köpor és száraz minőségű bükkhasáb tűzifa elfürészelt állapotban, kisebb-nagyobb mennyiségben állandóan kapható
Nyiki József üzletében Zsinór-u. 30.
Telefon: 24. Telefon: 24.

Használt tankönyveket vesz a **Szilber-könyvkereskedés.**

BERETVÁS PASZTILLA A LEGMAKACSABB FEJFÁJÁST IS ELMULASZTJA.

Csongrád megyei város polgármesterétől.

3860/1932. szám.

Hirdetmény.

Értesítenek az apaállattulajdonosok, hogy a rendes őszi apaállat vizsgálat és engedélyezés a következő helyeken és sorrendben lesz megtartva:

1932. szeptember 26-án d. e. 9 órakor Greskovics József szántói tanyáján, d. e. 11 órakor Forgó G. József tanyáján, d. u. 3 órakor Lantos Sándor félegyházi ut melletti tanyáján. **1932. szeptember 27-én** d. e. 9 órakor Bukrosi csöszháznál, d. u. 2 órakor Forgó Tamás tanyáján. **1932. szeptember 28-án** d. e. 8 órakor Lekrinczki Mihály nagyréti tanyáján, d. e. 9 órakor a Mentetréti gátörháznál, d. e. 10 órakor a Városháza gazd. udvarában.

Felhívják az apaállattulajdonosok, hogy a jelzett időben és helyre a tulajdonukban levő bikákat, kanokat és kosokat saját érdekében annál is inkább vezessék elő, mert ha elegendő apaállat nem lenne bemutatva, a város utasítva lesz a hiányzó állatok beszerzésére, ami a lakosságnak nagyobb megterhelésével járna. Engedélyezetlen apaállatokkal való fedezetést a törvény szigorúan bünteti.

Csongrád, 1932. augusztus 31-én.

Polgármester helyett:
Greskovics s. k.
gazd. tanácsnok.

Hirdessen a Csongrádi Ujságban!

A csongrádi kir. járásbíróaságtól, mint telek-könyvi hatóság.

4509/1932. tkvi szám

Árverési hirdetmény-kivonat.

Dr. Vida Sándor végrehajthatónak Csenki Anna Erki Mihályné végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telek-könyvi hatóság az újabb árverést 94 ar. P 35 f. tőkekövetelés és járulékaik behajtása végett a csongrádi kir. járásbíróaság területén levő, Csongrád városban fekvő, s a csongrádi 4059. sz. betétben A I. 6. sorsz. 3443/26. hrsz. a. ingatlanra a C. 1. és C. 7. állatti szolgálmi jogra való tekintet nélkül 536 P 76 f, az u. ezen betétben A + 1. sorsz. 10973/2. hrsz. ingatlanra a fenti szolgálmi jogra való tekintet nélkül 236 P 64 f, a csongrádi 14433. sz. betétben A. + 1. sorsz. 1634/2. hrsz. ingatlanra 944 P s a csongrádi 7719. sz. betétben A + 1. sorsz. 13890/16. hrsz. ingatlanból a B. 27. szerint Csenki Anna Erki Mihályné nevének álló 1/3-ad rész illetőségre a 17. és C. 22. állatti szolgálmi jogra való tekintet nélkül 88 P 16 f kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést **1932. évi szeptember hó 30. napján déli 12 órakor** a telek-könyvi hatóság hivatalos helyiségében fogják megtartani

Az árverés alá kerülő ingatlan a kikiáltási ár kétharmadánál a csongrádi 14433. sz. betétben felveit 1634/2. hrsz. ingatlan pedig a kikiáltási ár felénél alacsonyabb áron nem adható el.

Az árverési szándékozók kötelesek bánatpénzzel a kikiáltási ár 10%-át készpénzben, vagy az 1881: LX. t. c. 42. §-ában meghatározott árfolyammal számított óvadék képes értékpapírosban a kiküldöttnél letenni, vagy a bánatpénznek előleges bírói letétbe helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni (1881: LX. t. c. 147., 150., 170. §§; 1908: LX. t. c. 21. §).

Az aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékaig kiegszíteni (1908: XLI. 25. §).

Csongrád, 1932. évi június hó 16

Dr. Boér s. k. A kiadmány hitelűl:
kir. jbiró. **Erdős István**
segédtsizt.

ELADÓ:

Prima 126 kat. hold föld épületekkel **60.000 P**, 58 hold **24.000 P**, 46 hold **20.000 P**, 28 h. **12.000 P**, 9 és 1/2 h. **7000 P**, 6 h. **1100 P**. Eladók továbbá: 5, 8, 12, 15, 28, 30, 50, 70, 90, 140 holdas **tanyás és réti birtokok.**

SZŐLŐK:

1, 2, 3, 5, 7 és egy 8 holdas jó szőlő gyümölcsfákkal terméssel **4500 P.**

HASZONBÉRLETEK:

41, 70, 80, 112, 120, 156, 200, 450, 500, 800 holdas **olcsó haszonbérletek.**

HÁZAK:

Kisebb családi házak, kényelmes uri lakások olcsó áron, kedvező fizetési feltételek mellett. — Felvilágosítással díjtalanul szolgál

PINTÉR JÁNOS

ingatlan irodája

Csongrád, Árpád-utca 11. sz.

Csongrád megyei város polgármesterétől.
7836/1932. sz.

Hirdetmény.

Közhirre teszem, hogy az 1933, 1934 és 1935 évekre kivetendő italmérsi engedély illetékre vonatkozó **összeírási jegyzék a javadalmi hivatalban 8 napi közszemlére tétetett ki**, ahol az érdekeltek a hivatalos órák alatt megtekinthetik és el-lene esetleges észrevételeiket beadhatják.

Csongrád, 1932. évi augusztus hó 22-én.

Polgármester helyett:

Dr. Tenke

a. ü. tanácsnok.

Csongrád megyei város polgármesterétől.
8100/1932. szám.

Hirdetmény.

Értesítem a város adóízető közönségét, hogy 1933. évre szükséges adóösszeírási munkálatok megkezdését a város területén **előző évi szeptember hó 1-től** elrendeltem. Az összeírási munkák elvégzésével a városi adóhivatal tisztjeit bízom meg. Az összeírási kiterjed az állami, községi és egyéb vármegyei adókra is. Ezért minden adóízető saját érdekében cselekszik, ha a tényleges állapotnak megfelelő adatokat vallja be az összeíró közegeknek, hogy ezáltal a további zaklatástól mentesítve legyen.

Különbösen figyelmeztetem az adózókat arra, hogy az összeírási nem mentesíti az adózókat az 1933. évi házadó, általános keresetiadó, jövedelem- és vagyonadó külön bevallásának kötelezettsége alól. Az összeírási ívet minden családfő, minden önálló keresettel bíró családtag, vagy minden ipari, mezőgazdasági alkalmazott munkaadója kitölteni, illetve aláírni köteles, miert is figyelmeztetem saját érdekükben az adózókat, hogy az aláírási ívet gondosan töltsék ki, illetve aláírás előtt gondosan vizsgálják át, hogy az adatok tekintetében sem téves, sem hiányos bejegyzés az összeírási íven ne szerepeljen.

Különös gond fordítandó az állatállomány pontos és hiánytalan felvételére. Földbérletekre azoknak feles, harmados voltának kitüntetésére, a bérlet kezdetére és végére. Az összeírási íveket az adózók tartoznak kiállítani, de hogy munkájuk megkönnyítesék, azt az összeíró közegek is eszközölhetik, de az adatokért és adótárgyak eltitkolásáért az adózó felelős.

Felhívom még nyomatékosan az adóízetőket, hogy az összeírási tartama alatt ebüket megköltve tartsák, mert az ebből származható kárért magánjogi felelősséggel tartoznak.

Csongrád, 1932. évi augusztus hó 31.

Csemegi,
polgármester.

Apróhirdetések

Ebben a rovatban 10 szóig 20 filléért közlünk hirdetéseket. Cim nélkül közölt hirdetésekről ingyen adunk felvilágosítást. Hirdetéseket minden időben felvesz a **Szilber könyvkereskedés.**

Borbás-féle 11 hold nagyrét haszonbérbe kiadó. Justh Gyula-utca 33. 3-1

Egy különbejáratu butorozott szoba kiadó Réti János-utca 4. sz. 6-1

Akettőshalmi dűlőben a szélmalom mellett egy tanya kiadó. Értekezni lehet Zsinór-utca 7.

488 □-öl bökény 24 drb 2 éves gyümölcsfával betűltetve itt a város alatt eladó. Értekezni lehet Réti János-utca 20. sz. alatt.

Németh István örökösének eladó 2 ház-rész kilences Lajos Imre szomszéd-ságában. Érdeklődni lehet Kazinczi Ferenc-utca 14. szám.

Kazinczi-utca 3. számú kisebb ház, ártézi kuttal, olcsón eladó. Értekezés ugyanott. 3v1

U-utca 12. számú ház kétszobás lakással eladó. Értekezés ugyanott.

500 □-öl kistrét eladó. Értekezés Pa-csirta-utca 35. sz. alatt.

Pádi Kovács földből a saroktanya mellett 9 és fél hold szántóföld eladó. Értekezés Tury Lászlónál jav. hivatalban.

Két szoba, konyha kiadó. Értekezni lehet Justh Gyula-utca 25. sz. 2 1

Műhelyemet áthelyeztem a félegyházi vá-mház szomszéd-ságába. Nagy József épület és butor asztalos.

Kossuth-tér 6. és Szentháromság-tér 8. sz. alatti házakban egy-egy üzlethelyiség kiadó. Hosszu-utca 38. és István-utca 36. számú házak eladók, esetleg bérbe kiadók. Értekezni lehet a Csongrád Városi (öreg) Takarékpénztárnál a hivatalos órák alatt. Ugyanott különböző nagyságu használt boros hordók jutányos árban eladók.

45 hold föld haszonbérbe vagy feléből kiadó és Thököly-utca 16. sz. ház eladó. Értekezés ugyanott. 3-2

Tanulót teljes ellátásra elvállalok havi 35 pengő tartásdíjért. Andrassy-u. 15. 3-2

Csemegi-u. 23. sz. alatti 3 lakásos ház eladó. Értekezni lehet Uri-utca 48. x17

2-3 iskolás leánykát vagy fiut teljes ellátásra elvállalnék. Cim a kiadó-hivatalban. 4-4

Egy-két iskolás leánykát teljes ellátásra elvállalnék. Cim a kiadóban. 5-5

Gyermektelen házaspár, diák gyermeket vállal teljes ellátásra Árpád-utca 7. 5-5

Másfél hold patikaföld Hajdu János szomszéd-ságában haszonbérbe kiadó. Értekezés Árviz-utca 13. szám alatti belső lakásban. 3-3

Szentesi-ut 2. szám alatt kétszobás urilakás és volt borbélyműhely helyiség kiadók és azonnal elfoglalhatók. 9-8

Károlyi-köz 3. számú ház eladó. Értekezés Kossuth-tér 9. 4-2

Justh Gyula utca 54. számú ház külsőfele sürgősen eladó. x58

41 hold szántó, melyből 10 hold kaszáló, műut mellett, 4 tanyaépülettel eladó, esetleg haszonbérbe kiadó. Cim a kiadóhivatalban. x110

Felelős szerkesztő: **Bartosa Károly.**
Felelős kiadó: **Szilber J. Antal.**
Nyomatott a laptulajdonos **Szilber J. Antal** könyvnyomdájában.